

探究改善集团公司内部控制方法

刘自强

(河南龙宇能源股份有限公司 河南商丘 476600)

摘要: 内部控制是防范集团公司风险的重要措施,在集团公司管理中起到了重要的作用,集团公司的可持续发展依赖于稳定的内部控制。集团公司为了更好的发展,需要确保内部控制维持集团公司的顺利经营,从而为集团公司的持续发展提供良好的支持,避免风险造成集团公司损失。为了维护股东权益,需要采取有效的内部控制措施。虽然近年来外部环境对于集团公司内部控制的监管力度不断提升,但是近年来各种集团公司内部风险事件频繁。因此如何建立有效的内部控制体系,维持集团公司的健康发展,是每一个集团公司都必须要面对的重要问题。集团公司内部控制主要是基于总部出发,构建一个完善的内部控制体系,对总部以及子公司进行有效的监督与控制,形成集约化的控制体系。文章主要针对改善集团公司内部控制方法展开探讨。

关键词: 集团公司; 内部控制; 风险管理

内部控制是由集团公司的全体工作人员负责实施,旨在维护集团公司合法合规经营、维护集团公司资产安全并确保财务报告信息的真实性与完整性,提高集团公司经营效率,实现集团公司的可持续发展^[1]。内部控制的主要内容是降低集团公司风险事件发生率,并尽可能减小其影响范围^[2]。随着现代市场经济的快速发展,集团公司规模不断扩大,产品与服务种类不断增多,这使得大型集团公司在经营管理、战略决策制定上做好内部控制工作。尤其是近二十年来,内部控制在集团公司管理中的作用越来越突出,国内外关于内部控制的理论与实践经验也在不断增多^[3]。但是由于我国内部控制研究时间段,内部控制体系建立过程中仍旧存在较多的问题,仍旧需要不断优化集团公司内部控制体系。

一、集团公司内部控制概述

1. 内部控制

目前学术界对于内部控制有着多种见解,其中得到广泛认可的是COSO报告,其对内部控制的定义为:受董事会、管理层及相关员工的影响,为了确保经营效率、财务报告的真实性以及遵循相关法律法规而确保企业合法经营的过程^[4]。COSO报告指出,内部控制主要包括控制环境、风险评估、控制活动、信息与沟通、监督等五个环节;其中控制环境主要是包括员工的思想道德、经营理念、责任分配管理方法、人力资源管理以及董事会监督等方面,塑造了良好的企业分为,从而影响员工的意识与行为;风险评估主要是评估内部控制过程中容易产生消极影响的因素,包括内部风险与外部风险,通过风险影响程度的判断,从而优先解决影响深而广的风险,并且将目标逐层分解至每一个员工身上,从而提高整体的抗风险能力;控制活动主要是为了确保管理策略执行效果的相关措施,能够确保内部控制的审查纠错能力^[5];信息与沟通则主要是为了确保内部控制过程中各种信息能够及时、完整的传达,从而实现内部信息的横向、纵向传递;监督主要是为了检查内部控制措施的实行情况,发现不足之处并及时整改。现代内部控制主要是基于COSO报告中的相关理论构建内部控制体系。

2. 集团公司内部控制

集团公司是指为了一定目的组织起来的团体公司,主要是以资本为纽带,母公司占据主导地位,以集团章程为规范,由母公司、子公司、参股公司以及其他成员共同组成的企业法人联合体。由于委托代理关系的存在,母公司与子公司的立场与考虑方式往往有所差异,从而导致战略决策制定与实施过程容易产生偏差。子公司独立的法人资格以及财务管理体系决定了其有的时候会为了自己的发展而没有兼顾整个集团的经营战略目标,影响了整个集团公司的利益^[6]。因此母公司如何端正子公司的经营理念,促使母公司与子公司形成利益共同体,通过集团公司内部资源的合理优化,从而提高集团公司经济效益最大化,是目前集团公司需要解决的重要问题。

集团公司是一个联合体,每一个成员都有相对独立性,从而导致矛盾与冲突的出现,加上集团公司的规模较大、分散布局以及经营多元化,导致集团公司在控制结构上与普通企业存在较多的不同。集团公司的内部控制主要分为两个方面,一方面是母公司对内部以及子公司的控制,另一方面是子公司的内部控制。同时集团企业由于成员结构复杂,其内部控制力度也有所差异,一般情况下全资子公司的内部控制力度最大,其次为控股子公司,参股子公司最低,一般情况下与母公司联系越密切的子公司内部控制力度越大。集团公司内部控制实质上就是资本控制,对于子公司来说,资本控制属于外部控制,但是从整个集团公司出发,其属于内部控制。

二、改善集团公司内部控制方法

1. 构建完善的内部控制组织结构

集团公司需要构建完善的内部控制组织结构,确保集团公司的平稳运行,维护股东的权益,根据国家关于内部控制相关法律法规的相

关依据,需要明确内部控制组织结构以及岗位职责,从而确保内部控制制度的平稳运行。为了优化集团公司内部控制体系,需要增加内部审计委员会、薪酬考核委员会、战略投资委员会、提名委员会等机构,并且由内部控制小组负责领导。同时母公司还需要明确划分各部门的职责,财务部门负责会计核算、财务管理以及成本管理等方面,投资部门则需要负责公司的投资管理以及子公司战略目标制定和实施监管;行政部分则负责行政管理;董秘办则负责公司信息管理以及战略决策研究。内部控制部门则是对公司经营管理进行独立审核与执行。

2. 明确内部控制中的管理关系

职责划分过程中需要理清内部控制之中的管理关系,内部控制部门是一个相对独立的部门,需要独立审核并直接向董事会、审计委员会和总经理汇报。内部控制部门需要保证独立、客观开展工作,通过规范的管理,评价母公司及子公司现存风险并采取有效的管理措施,帮助公司更好的达成战略目标。内部控制主要是参照《企业内部控制规范》、《审计法》等相关法律法规,从而制定内部控制计划,负责子公司财务监管、汇报,从而评价子公司的财务状况。同时还要负责公司年度财务预算编制、分析预算执行情况,同时负责职能部门的预算控制,对职能部门的考核结果提出奖惩建议,同时负责财务资金管理以及资金使用情况,对公司以及参股公司的年度经济效益进行审计,审计工作主要对管理制度以及业务流程执行情况进行评价与控制,从而达到防弊纠错的效果。

3. 完善内部控制评价标准

在集团公司的内部控制中,考虑到母公司与子公司两个方面的内部控制,需要建立“母公司监督评价”与“子公司自查评价”的两级评价制度。母公司监督评价主要包括了对母公司各部门内部控制情况以及内部控制工作的执行情况。子公司自查评价主要是参照母公司提出的内部控制要求,开展内部控制自评工作,这主要是由于集团公司结构复杂,可能涵盖不同行业与方向的子公司,针对不同类型的子公司,需要结合子公司内部风险特点制定相应的内部控制评级标准,从而对子公司内部控制有一个可量化的评价标准。

4. 加强内部控制与内部审计的衔接

内部控制主要是在内部审计工作上开展的,因此两者之间需要做好衔接工作,内部审计获取的信息能够在内部控制中应用,同时内部控制中察觉到的子公司风险也可作为内部审计的重点审计内容,从而提高集团公司的内部控制效果,减少不必要的损失,推动集团公司的可持续发展。

结束语

集团公司相比于普通企业来说有着规模大、结构复杂的特点,其内部控制也有一定的难度,因此需要结合集团公司的结构来制定合理的内部控制机制,从而加强对集团总部内部以及子公司内部控制,进一步推动集团公司的可持续发展。

参考文献

- [1] 董丽敏. 浅谈集团公司资金营运风险防控基于内部控制视角[J]. 财讯,2021(17):196.
- [2] 赵瑞峰. 关于提升集团公司内部控制有效性的几点思考[J]. 财讯,2021(5):184-185.
- [3] 经纬. 集团公司内审部门内部控制审计职能的强化路径[J]. 财会学习,2021(14):149-150.
- [4] 陈宏伟. 浅析集团公司财务内部控制存在的问题及改善对策[J]. 财讯,2021(18):126-127.
- [5] 车玉文. 浅析民营中小集团公司内部控制的现状及改进措施[J]. 经营者,2020(4):50-51,53.
- [6] 刘曦. 内部控制在集团公司财务管理中的价值与应用[J]. 农村经济与科技,2020,31(2):197-198.